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2 Avvertanse. :n..f!na.wa.
\r.m_: 12 C.ﬁ?_t_.{__i i) & svolgsno g eserchi 1 ¢ 4 nal primo foglio dl bells, gli serciz 3 ¢ 8 nol secondo fogllo & bella,
; {i] Por la seconds prove pursiale & sufficionts risolvers gll esorcizi 3 o 4, marcatl con »
A Paglan, R ;
. 8i eomsideri of varisre di A € B |a famiglia i applicaziond lneard Ty @ M(2 x 2, B) — B5Y[z] ool

2] fede G e (2

: b a4 (b Acle + (B = Ac)a®

% [
M 38 Vicand il i) & scrlva s matrice dl T, rispetso alle besl canoaiche dei dus spusi in gaestions.
1i) Dire per quali walosi di & € R il polinomio 1 + 2+ 22" nppartiene o fr T, nel qual caso se ne determin
sucomsivaments o controdmamagins.
w fil) Posto A == Uygn Ker T, dotarminere < A .
|
(=]

iv) Dotormiars un complementa diretlo di < A > in M{2 = 2, 1)

A 2. 1) Sla V¥ uno spazio vettoriale reals di dimensione 3 o sis (o, o3, 22) une sun buse, Sl data pod
______. polinomio p = p(A) 1= —A%(A 4 1). i} Costruire T' @ End(¥) disgrnalizsabile con polinemic carnttoristice
[ - abe o p taks che
.r_! ..._w%.D\. _MF,&H ._r....M_.ﬂ_u b .u.nn_.+nm____ = Wﬁ»
Wﬂ i) E=a Tley —2eg) = =2}
V .___10 i if) Serivers la matrioe di T rispetto alls base aegnata.
= _wm =0 ifi) Steasi problemi daf punti i} o i} con T non diagonalizabile.
=0

—unf._unHM hmﬂw___‘ -H,.WHMW@F < ¥ .V u..u_n“nzq._ruam._nu.mnusn___..?uumwmm % in oul ala fissato un riferdmento cortesiano, i consides] b ratts + di

T T i xv\? a,.\_:___:: [rna s

1) i verifichl che r & parallobs ol piano = d equazions 2 =0,

S 4 (entha | 2y ] 1) 81 dotorminino | dus piani dal fascio di asse v che formano con il plano my angol (couvessi) pard o .
\A w. o & / =% EvU_:F.__FEEFFEB%E.&égﬁnEEgEnaFEmanEEE_.Euua
[ Ly o i A= B = = & in un punto svents cosedinnta y negative o dato [l punto (sppartenente s F} P = (2,3, 1], 4 determini 8

v} 51 determini i simmetzico § del punta P rispetto o M o il Smmetrico i di Q cispette ol plans m.
) Infine (ers ocal) si calooll 1'ares del triangolo POR.
Sugg. Disegnands uns fAgars of 8 crleats immedintsmente,

4 w. i) Determinare, nel plano euclideo reale B, in cul & fismnto an diefimento cartestano, 'squazions

m.ry punto M i s & distangs minfmo da P

e
L oyas asgeel gl A, MEL

dell'ipecbolo T avente came saintotl le rette r 3z —y —3={e s 5 — Iy — 1 =0 ¢ puasants per 'origine
Sugg. Castruire un eppartunn fascio & coniche i P2,
{i) Disterminare |a forma canonica metrics & T

dAy =0 5 h_a. R .;ﬂnﬂhﬁ ) Dato il diamatzo d : 2 =y =2 = 0, & determiai il dlamesro o ad esso oaningalo.
=/ S ‘A, v} Data, In B, icn simmetrlea
B H : A N..w__. it v} Dinta In matrico i
o mm / ﬁ-w L :wv
JJLF_._. A Ur =0/ a=l b ﬁ._..._nf...?v L = e detesmalnl uns bose dingonalizzante [Xo, X1, Xz) [nel senso della congrosnaa), dove Xp = (1,1,0).
Jo* J = 4......_“.. A=o foent Sugg. 5i rieorra all'Interprobagione geamatrioa...

.W s 4.; be & Termpo & disposizions Th 30w

! o :

L rispeate vanne adeguatamente giustificate,
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Gaomatria
Ingegneria Cestionaly

Prova scritta ded 30 giugno 1909

Avvertenza.
5i svolgano gli esercizi 1 @ 4 nel pramo loglio di balls, gll esercizi 2 e 3 pel secondo foglio di bella.

1. Nello spazio suclides reale B* in cul #in fissato un riferimento cartesiano, sl consbdest ln retts r di
BUATIONE
Jaty =0
e =

o il plano v dl squazione
mixd2p+lzami

+1) Determminare ln rotts & projegione di r su -

Ii) Dato il punts P = (-1, 1,1) € r, detto / |l suo simanatrico rispetio a w, @ posto Q = r N, 8 calool il
vohumo del betredro GPGF.

iii) i determind la retts " almmetrics di @ rispetie o,

2. Sla ¥ uno spazlo vettoriale suclideo reale di dimeesions 3 ¢ o e = (e, e3,21) Una sus base orfonor-
male,
i) Verificure cho salsto ed & unico, per ogni A, g & B, Vendomorfismo T =T, . definito da
e key w A )
=8 = =8
ey = #a ple —e3)
1) Determinnre i valori di A e w tali cle T el disgenalizeabile, Sugg. Non & necessario serivere In metrico
di T rispetto alla base & ma rispetto a..,
lif} Dimoatzars che per tall valori T' & anche simmelrios.
iv) Dgterminare una trasformazbons eriogonale che dingonalizd T
v} ([nc.) Scelta une traaformazione ertogonale speciade (ovvore con determinante 1) che dingonalizi T, so
e dotermind (alla luce del tocroma di Eulera) 'nsse o 'angolo (non oriealato) & rotazbone,

3. Sia V' uno spazlo vettorinle cuclides reals di df jone fnits o siane 5.1 € End(V]) .
i} Dimastrnrs cho @ T'S) = p{ 5} 80 o soltanto se Im S0 Ker T = (0} (p = mnga).
* [} Sia ¥ = U @ W, con &F o W diversi da V' e [0} = siane 5 = aff o p=p}’ (smmetria dapetto ad I lungo
W, risp. projesione su I lungo W), Dire se o seguont] affermasioni sono vere o false.

@ plpa) = pi)

¢ plpp) = plp)

& plaa)m pla}

* plap) = p(p)

4, His dats, nel pinno euclides onde B, in cui & fisnto un riferiments cartesiune, I conies 7 di
SHUAEIOE

P byt ¢+ dy=0

l;mﬂﬂlmﬂhpimmln.

ii) Determinare ls forma canonica metrica di 7.
1} Detarminsrs | dismetri di 7.

iv) Determinarne 1"asse & [l vertics,

v} (Esc.) Detorminare il fuoeo ¢ la direttrics di P,

Tempo a disposizione 2h.30m
La risposte vanno ndeguntoments gistifoste.
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Geometria
Ingegneria Chstionnbs
Provs serivta dol 2 setbembes 1098

€9 > ‘I,L-Cﬂ; + € €4

1. Sin ¥ une spasic vettoriale reale di dimensione 3 e sin & = (g, &3, 21) una sun
i) Verificare che eaiste &d & unleo, per ognd o & R, Pendomorflamoe T = T, dfinito da \f\(_)
gtey = o -y o .
Bi—g g - bete =9 "I:u 7 hee Bfints (£ enito)

oy = pegdeE —eg

1i) Sexivere In matrice di T rispetto alls base e i |“_{' e facgy
1) Determinare, al variara dl 1, uns base di KerT,, o una base dl fm T, (onadle A 2 '
- o ip Ly rnjﬁ{ .ETJ " J"Pﬁ" ! }1?:1 !

iv) Doterminarn, al wrinre di g, In controimmagine di © = & — ey + 2.

2. Sia ¥ uno spazio euclides reale di dimensions 3 ¢ sin e = (g, 22, 51) unn sus base orfoncrmale Si
consider I'ondomer fisme p la cul matrics, rispetto alla base data, gin

(I ] n) 9e, |— "Z[F,-E‘..L)
0 i

o d

1) Varificars chi p b uns prodesione ortegenale,
i} Determinnre una base ortonormale di O 2= fmp.

i) Rigoardando ¥ come spazio affine, » posto Fy = (0,0,1), ¥ = Fy+ 7, P = (1,1, 1), determinare il punto
P g Vo distanza minima de P, _____)

g, k= £ =€y

2{7_ =r Q 'E-'z [—> @

€, — € -2
4. Sindata, in B* (visto come spazio vettorinle cucliden rispetto al prodotto sealore standerd) [s mntrice

simmetrica
-1 0 @ ta l— o o ﬁ
A= o 13 =8
¢ -6 2 .
rappressntants wna forma quadratics qq rispetto sl base canonies. {’3 b J" Ej} + € -£2
i} Determi In Formma o mntrica o lo forma canonien afling (di Sylvester) di gq.
i) Poato U sz (1,1,8) =, determinare 044, & voro cho F 4 0044 = 0@ 044 = BT
i) Posto W= (0,1,3) =, determinare W-ha, [ vero che W 4 Wha = W@ Wla = BT 1 a |

iv) (.} Interpretare | risdtati precedenti in termini di gecmetrin proiettive (Sugg. of. r:l.,d]

4, 1) Determinare, nel pianc suclideo reale B, in cul & fissoto un riferimento cartesinno, ['squazions f}‘n{_{ [.T:I . il o = |
delln condca C tangente allo rotbe ¢y = Bz + 1oty =z — 1 ned pantt Py 2 (1,3} 0 Py 1 (=1, -3) 0
passants P : (1,2), Bugg. Costruire un opportuno fascio di coniche in P2,

i) Doterminnre In forma cononbes metrica di ©, 0
i) Dopo sver vecificato che la rotta d ;g = 3z & un dinmetro di C, s oe determin i) dinmetro coniugnea d, Q ,lu
procedends poasibilimenbs per vis sintelics {ovvero..senss faro coboolll).

w;mnpuﬂmm 1
La rispoate vanno sdeguatamente giustilioate. Fim Jﬂ"_ a ( -{l g -
o a] o J
P{T"J’:'L bt Cry-4, ) s e,-8q
Y(te) =1 ket [{ E"T-J £, -84 ]]I

Uri_rtl_-a dda, 1'.? me, -ﬁz-fa-c,.. mfh D‘!ﬁ‘-ﬂiw""’l
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- - peer P'arigine di direzione W =< (1,2,1) =,
[1 s :,f of K) + 2% 1} Daterminnre bn matrbes A (rispetto alin base eanonion) di plf, projezions su [ lunga W,
ii}ﬂlhnhlnm.h-hmlpﬂ'lbunhmm

2 7 iii) Partendo dalls matrice A determinata in i}, dope aver verifionto che essn rappresenta una profesione p,
Fol 2 *( 2 'h{)'l 311 + 13. 8l micastrwiscano [ & W (ovvers p=plf) .
2. Nelbo spazio sudidec rasbs B* in ol sls flasato un riferfmento cortesiane, sl conaldering ln potta v di
& lone
{ .{‘ J — T o= ;l-{-i
% = 2f P & svdeg rsi
{ ) allplinow:z4+y=0.

{ = ZF i} Doterminars la robts p probeasonn di ¢ su = lungo ln diresions W =< (0,1, 1) =,

ii} Detto ' il plano individusto ds r e p, si detecminine § due piani del fscio di ssse p cho farmano con il
- piane = angoll (oonvessl) parl & §.
T4 = EF (2« '.'z ® .‘51 okt ) 1E]Dﬂﬁltuiﬁnpluﬂd-bwngnﬂlhﬂl,ddﬂnﬂnlmihnphﬁbha-t.bui.

3. 5i consideri I'npplioasions lnears T : 1* — B=52z] oo dofinita:

a
T: (i] et @ (B e 4 (b= o)z?
d

i) Bi pariva la matriee di T rispotto alle bast canondche del dise spazi in questions,

it) Diipe se il policomio {1 + =) appartiens o JmT, nel qual cnso se ne determini nueccessivaments la con-
troimmagine 5.

iii) Poato 7 e (), detorminnes una b ortomarmade di 04 (Vortogonalith & definits dapatto ol prodotto
ascalare standard dl BLY).

4. Sis dats, nel piano profettive reale P?, ls conles £ &l equazlons X*AX = 0, dove A & la matrics

i
1 o 3
A= [0 2 =1
3 =1 &

1) Determinare la foema canoniea metrics di £,

ii) Dopo wver verificato che la rettn 4 : x4y + 1 = 0 {equazione sffine) & un diametro i £, so ne determini
11 dinsmetro coniugato d'. ;

iii) Determinare un riferimento afline in cui £ abbis la forma canonicn sffine.

Iv) Doterminare un feriments ssrtaisne in oul £ abbls la forma canonicn metrios,

Temipo a disposizions 2h,30m
La risposte vanno adaguataments glustificate,
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